CORO VOCI BIANCHE E TEEN SINGERS CHOIR 
FONDAZIONE TEATRO GOLDONI
Il progetto didattico/formativo “Coro Voci Bianche” della Fondazione Goldoni, fin dalla sua origine,  ha  come finalità, oltre quella di educare i ragazzi ai linguaggi della musica, del canto corale e del teatro musicale, di mantenere attivo un coro che, facendo fulcro sulla  didattica personalizzata alla struttura della laringe infantile, sia in grado di partecipare a produzioni liriche, teatrali ed a concerti inseriti nei vari livelli della programmazione del Teatro Goldoni e non solo.

In particolare, il Laboratorio dedicato al Coro Voci Bianche, punta sulla ricerca di voci giovanissime invitate a un itinerario di studio che tocca un repertorio quanto mai diversificato: dalla lirica al repertorio barocco e classico, dalla musica del Novecento storico al gospel. Attività concertistica, produzioni di titoli operistici del teatro musicale per ragazzi anche in prima assoluta,  partecipazioni a varie iniziative e spettacoli della Fondazione: questo il risultato di un percorso formativo che affianca alla preparazione musicale e allo studio del repertorio anche lezioni di arte scenica e di danza. Dalla sua Fondazione il coro ha infatti partecipato con una certa regolarità alle Stagioni Liriche (A midsummer night’s dream, Il piccolo spazzacamino; Il Fagiolo Magico, Cavalleria Rusticana, Pagliacci, ecc.), Stagione Musicale (Carmina Burana, Concerti di Natale, Europa In-cantata, ecc.), altri eventi (il Concerto di Andrea Bocelli al Teatro del silenzio, il Concerto di Elisa al Teatro Goldoni).
STRUTTURA DEL CORO:
Il Laboratorio di Canto Corale è articolato in due corsi: CORO DI VOCI BIANCHE dai 7 e i 12/13 anni,  e TEEN SINGERS CHOIR dai 13/14  e i 19 anni. . 

Fin dal primo corso, prevedendo un approccio didattico alla musica corale che consenta ai bambini di sviluppare il gusto per il canto, si parte in maniera graduale: si passa da lezioni durante le quali i bambini vengono guidati all’apprendimento del canto in modo divertente attraverso pratiche tese a sviluppare sensibilità per l’orecchio musicale e per il senso del ritmo, fino ad arrivare all’acquisizione delle tecniche di vocalizzazione per mezzo di esercizi vocali e di respirazione, esplorando un repertorio che spazia tra testi classici, lirici, ed anche inediti.


Grande attenzione sarà rivolta alla tecnica vocale e alla propriocezione del respiro e dell'emissione vocale attraverso lo studio delle singole strutture muscolari in atteggiamento ludico e divertente per aiutare il bambino a scoprire le sue espressioni vocali.
Da quest'anno i ragazzi dai 13/14 anni ai 19 anni seguiranno un percorso formativo adeguato alle esigenze della muta vocale e della vocalità adulta. I  ragazzi che hanno già sviluppato la muta vocale saranno guidati attraverso una tecnica adeguata al giovane sviluppo della laringe attraverso esercizi di tecnica vocale, sostegno muscolare del suono e gestione del fiato nel rispetto della giovane età.
Per tutti sono previste lezioni di:

· tecnica vocale sia individuale che collettiva; 

· basi della teoria musicale e del solfeggio;

· arte scenica.

Le lezioni si svilupperanno nell’ottica di fornire ai ragazzi una preparazione tecnico-culturale necessaria alla formazione della pratica del teatro musicale e più in generale del palcoscenico.

Il percorso didattico prevede la possibilità di effettuare verifiche pubbliche che la Fondazione stessa intenda realizzare presso il Teatro Goldoni o altra sede in Livorno o fuori Livorno (sia a ingresso gratuito che a pagamento).

DESTINATARI: 

Il CORO DI VOCI BIANCHE è rivolto a bambini e ragazzi di entrambi i sessi di età compresa dai 7 ai 12/13 anni;

Il TEEN SINGERS CHOIR è rivolto a  ragazzi di entrambi i sessi di età compresa dai 13/14 (in cui è avvenuta la muta vocale)  ai 19 anni;

DURATA DEL CORSO: 

8 mesi (da ottobre 2018 a fine maggio 2019), è previsto un incontro settimanale, il   venerdì pomeriggio, con il seguente orario:

15,30 – 17,00 Teen Singers Choir

dalle 17,30 alle 19,30 Coro di Voci Bianche

Il calendario delle lezioni seguirà indicativamente quello scolastico, prevedendo quindi i periodi di vacanza a Natale e Pasqua.

Nel corso dell’anno saranno proposti stage facoltativi, rivolti a piccoli gruppi, nel corso dei quali sarà approfondito lo studio della tecnica vocale.

SEDE DEL CORSO: 
Il corso si terrà presso il complesso del Teatro Goldoni.

MAESTRO DEL CORO:
M° Laura Brioli, mezzosoprano, docente di Canto, docente di Lingue Straniere, Esperta in Vocologia Artistica.
AMMISSIONE AL CORSO: 

È prevista una semplice audizione a tema libero per verificare la vocalità e l’orecchio musicale e correggere eventuali problemi di intonazione.

ISCRIZIONE ALLE AUDIZIONI: 

Per accedere alle selezioni è sufficiente trasmettere entro il 1 ottobre il nominativo, un recapito telefonico specificando l’età del bambino/ragazzo che intende essere ammesso al corso tramite:

e-mail: segreteria.laboratori@goldoniteatro.it  

telefono: 0586 204225/204206. 
LAURA BRIOLI mezzosoprano 

CURRICULUM VITAE

Nata a Rimini ha ottenuto il Diploma Accademico di II livello in Canto con il massimo dei voti e la lode presso l’Istituto Superiore di Studi Musicali Pietro Mascagni di Livorno sotto la guida del M°Graziano Polidori. Ha ottenuto Diploma AFAM post Laurea diretto dal Prof. Franco Fussi in Vocologia Artistica presso l’Università di Bologna . E’ laureata col massimo dei voti e la lode in Lingue e Letterature Straniere Moderne all'Università di Urbino. 

Si è perfezionata con celebri maestri di canto quali Paride Venturi, Elvina Ramella, Alain Billard, Romualdo Savastano, Malcolm King, Bruna Baglioni. 

Partecipa a Masterclasses con i più importanti artisti lirici internazionali quali Mirella Freni, Nicolaj Ghiaurov, Raina Kabaivanska, Luciano Pavarotti, Regina Resnik, Luciana Serra, Lucia Valentini Terrani, Gerald Malcolm Moore, Josef Loibl. 

Nell'Agosto 1996 frequenta l'Accademia Rossiniana di Pesaro sotto la direzione del M. Alberto Zedda e nello stesso debutta ne “Le Nozze di Figaro” di Mozart al Teatro Verdi di Sassari nel ruolo di Cherubino. 

Al debutto seguono i più importanti ruoli delle opere del repertorio belcantistico tra cui Il Barbiere di Siviglia (Rosina), La Cenerentola (Angelina), L'Italiana In Algeri (Isabella), La Pietra del Paragone (Baronessa Aspasia), Il Turco in Italia (Zaida), Norma (Adalgisa). 

Nel 2001, debutta il ruolo di Eboli nel Don Carlo e seguendo l’evoluzione della voce, si dedica al repertorio ottocentesco cantando Il Trovatore (Azucena), Aida (Amneris), Rigoletto (Maddalena), Luisa Miller (Federica), Nabucco (Fenena), Carmen (Carmen), Werther (Charlotte), Gioconda (Laura Adorno), e successivamente alcune grandi opere del verismo italiano quali Cavalleria Rusticana (Santuzza) Adriana Lecouvreur (Principessa di Bouillon) . 

Ha cantato nei maggiori teatri italiani e esteri, tra cui Regio di Torino, Regio di Parma, San Carlo di Napoli, Opera di Roma, Comunale di Bologna, Fenice di Venezia, Bunka Kaikan di Tokyo, Opernhaus di Zurigo, Festival di Salisburgo, Palau de la Musica Valencia, Auditorium di Barcellona, Teatro Real di Madrid, Opera du Rhin di Strasburgo, Opera di Nizza, Teatro Nazionale di Sofia, Opéra Royale de Wallonie di Liegi, Opéra di Montecarlo, Deutsche Oper am Rhein di Duesseldorf, Staastoper di Amburgo, Choregie d’Orange, Opera de Montreal, Opera Bastille di Parigi, alla Staatsoper di Vienna, il Teatro Municipal di San Paolo del Brasile., Music and Art Center Seoul. 

Intensa anche l'attività concertistica e la decennale collaborazione con “I Solisti Veneti” diretti dal M° Claudio Scimone con cui ha affrontato i capolavori del repertorio sacro esibendosi nei maggiori Auditorium del mondo: Messiah di Haendel; Juditha Triumphans, Gloria e Salve Regina, di Vivaldi; Stabat Mater di Rossini; Stabat Mater di Pergolesi; La Resurrezione di Cristo di Perosi; Sant'Antonio da Padova di Durante; Il Pimpinone di Albinoni, Requiem di Mozart. 

Ha collaborato con i più importanti direttori d'orchestra tra cui Philippe Auguin, Daniele Callegari, Giuliano Carella, Myung-Wung Chung,Massimo de Bernart, Placido Domingo, Asher Fish, Gian Luigi Gelmetti, Alain Lombard, Fabio Luisi, Fabio Mastrangelo, Zubin Metha, John Neschling, Claudio Scimone, Marcello Viotti, Alberto Zedda. 

Ha inciso con le seguenti case discografiche: Warner, Bongiovanni, Kikko Music. 

Docente di canto corale al Liceo Musicale ISIS NICCOLINI PALLI di Livorno dal scolastici 2014 al 2018. 

Ha tenuto corsi di Lingua Inglese presso i Conservatorio di Musica “Frescobaldi” di Ferrara, “A.  Steffani” di Castelfranco Veneto e “Pollini” di Padova e “A. Vivaldi di Alessandria”. 

E’ docente di tecnica vocale per l’Opera Studio del Teatro Goldoni di Livorno per gli anni 2016/17, 2017/18 e 2018/19. 

E' docente di canto lirico presso la scuola “Bonamici” di Pisa e dal 2013 dirige l'Istituto Musicale Rodolfo del Corona di Livorno.

E' Direttore artististico dell'Accademia Vocale Città di Livorno.

Ha tenuto masterclasses di vocalità e interpretazione musicale presso l’università di Kurashiky in Giappone, presso il Conservatorio di Musica di Tirana (Albania), Scuola di Musica di Vilnius, presso l’Istituto Musicale di Riccione (RN), presso il MOA Montecatini Opera Academy di Montecatini, presso l’Istituto Musicale Rodolfo del Corona di Livorno. 

Livorno settembre 2018
