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Sabato 17 Febbraio, ore 21 – Teatro Goldoni
Concerto 

“Cantiamo in Pace” 

Cori e Artisti 

per celebrare la Pace condivisa
 Laici, Ortodossi, Buddisti, Cattolici, Musulmani, 

Ebrei, Protestanti, Evangelici, Bahà’i, Induisti, uniti per la Pace

Con

Voices of Heaven Gospel Choir - Coro San Paisio - Fabrizio Falli              

Coro La Grolla - Pūjādevī Angela Vittorio - Piero Nissim
Naim Abid - Coro Diapason - Africa Drums - Cantantibus Organis

Santa Cecilia Amichorum - For Joy Contemporary Gospel Choir  

L’attrice Barbara Mugnai interpreta “La Pace”
Presentatore e Direzione artistica Riccardo Della Ragione
Protagonisti e programma
L’attrice Barbara Mugnai interpreterà la “Pace”  la sua formazione teatrale inizia con i diplomo triennali in dizione e recitazione ed improvvisazione teatrale,  frequenta seminari e stage in tutta Italia, lavorando, fra gli altri, con  Anna Maria Cianciulli, Ugo Pagliai, Omar Galvan, Daniele Marcori, Eugenio Allegri, Stefano De Luca, Carlos Castillo, Elena Arvigo. Attualmente propone nei Teatri un monologo di cui è autrice ed interprete: "Anatomia di un Risveglio”

Il Coro Laico Voices of Heaven Gospel Choir Da oltre dieci anni il Voices Of Heaven Gospel Choir, primo coro gospel della città di Pisa, raccoglie elementi di ogni età, provenienti da tutta la Penisola e non solo. Il repertorio musicale dei Voices of Heaven spazia nel mondo dello Spiritual a cappella (traditional negro spiritual, ovvero le work songs delle piantagioni di cotone) e del Gospel contemporaneo e tradizionale, affrontando stili, ritmi e arrangiamenti diversi, in formazione di coro e doppio coro a cappella o accompagnati da piano, live band e orchestra. 

Brani: Be Like Him di Kirk Franklin, Goin' Up Yonder  to reign in Jerusalem traditional negro spiritual, arr. Creath e Plenty Good Room di Kirby Shaw.

Il  Coro San Paisio canta  nella  chiesa  della  comunità  Ortodossa  di  Livorno  che  è  presente  con  la  propria attività  religiosa  da  circa  9  anni  e  svolge  le  proprie  attività  di  fede  presso  la  Chiesa  della  Misericordia  di Livorno in Via Verdi. Il coro è composto da 5 elementi 3 uomini e 2 donne che cantano “a cappella”.

Brani: Vivo per lei di Mengali e Zelli, Malia di F. Paolo Tosti Canti tradizionali della Romania di autore sconosciuto 

Il tenore Buddista Fabrizio Falli canta da oltre 10 anni nel Maggio Musicale Fiorentino nella sezione dei Tenori del coro stabile, voce di grande versatilità apprezzata anche dal pubblico internazionale nei tour Europei e del Medio Oriente. Svolge inoltre l’attività di Vocal Coach e terapista secondo la metodologia Tomatis 
Brani: Vieni sul mar di autore sconosciuto e Tu ca nun chiagne di Libero Bovio e Ernesto De Curtis

Il  Coro La  Grolla si  è  costituito  nel 1980  per  iniziativa  e  sotto  la  direzione  di  Don  Valerio  Baresi, sacerdote salesiano. Il Coro è composto da sole voci maschili e  si esibisce “a cappella”.  Dal 1980 ad oggi si è  esibito  in  oltre  500  tra    concerti,  rassegne,  concorsi  e  spettacoli.  Attualmente  è  composto  da  circa  30 elementi ed è diretto dal M° Giovanni Sbolci. Il 17 Febbraio sarà diretto dal M° Salvatore Vargetto.

Brani: Stelutis alpinis di Arturo Zardini, Benia Calastoria di Bepi De Marzi, Alma Llanera di Gutierrez - Ardiente  

Il gruppo Induista Pūjādevī Angela Vittorio, è composto dall’attrice, regista e formatrice teatrale Pūjādevī, da Angela Panizzi, esperta di musica antica europea del repertorio rinascimentale, suona musica classica indiana con il Bansuri (traversière indiano di bambù) in formazione da camera con Vittorio Garofalo percussionista di Tambora. 

Brani: Raga kafi, alap di autore sconosciuto e Composizione di Ali Akbar Khan 

Il Cantautore Ebraico Piero Nissim inizia la sua carriera a metà degli anni 60 con la musica popolare facendo parte del Canzoniere Pisano e del Nuovo Canzoniere Italiano (fino al 1970).

Scrive musica per i suoi spettacoli teatrali e nel 2005 riprende a fare concerti dal vivo con un repertorio di 

canti  ebraici  e  canti yiddish in cui ripropone le musiche che, ascoltate fin dall’infanzia, hanno fatto da 

substrato alla sua formazione artistica e musicale.

Brani: Per Arturo, Sulla soglia e Giorgio & Gino di Piero Nissim
Il Cantautore Bahà’i Naim Abid nato a Torino da genitori iraniani, nel 2013 decide di abbandonare la carriera accademica per dedicarsi interamente all’arte. Dal suo iter formativo eredita l’approccio metodico, il valore dello studio, il senso della comunicazione e l’apertura ai valori dell’etica, della mondialità e dell’unità fra le culture. Oggi, all’attività di cantante, musicista e frontman, affianca quella di fonico, direttore artistico e presentatore, nell’idea di vivere la musica ad ogni livello artistico, sonoro e manageriale.

Brani: Yá Bahá'u'l-Abhá di Naim Abid
Il Coro Diapason affonda le sue radici nella tradizione cristiana e spazia con il suo repertorio dal sacro al profano  da  oltre  20  anni.  La  formazione  attuale,  capitanata  dal  suo  direttore  Giorgio  Gianetti,  è  di 40  elementi.

Brani: La carità di Giacomo Rossini 

Il gruppo Musulmano degli Africa Drums è un gruppo di 3 percussionisti di origine africana che vivono in Italia da oltre 20 anni. La loro musica è fatta di cori e djambè che si intrecciano donando allegria e ritmo coinvolgente. Hanno partecipato a varie manifestazioni portando la loro musica di matrice Islamica nei vari concerti organizzati in Toscana. 

Brani: Mohammed autore sconosciuto

Il Coro di canti Gregoriano Cantantibus Organis è un ensemble della città di Arezzo  composto  da cantori provenienti da numerose esperienze  corali effettuate nel Gruppo Polifonico F. Coradini di Arezzo con il M. Fosco Corti, amante del canto Gregoriano secondo la filosofia che “Il canto gregoriano è parte integrante ed efficace della stessa lode ordinato al servizio ed alla comprensione della Parola di Dio”. Attualmente il gruppo è formato da una decina di cantori che accompagnano le liturgie più solenni del nostro territorio.

Brani: Cantantibus Organis, Alma redemptoris Mater e Alleluia Tota pulcra es di autori sconosciuti.

Il Coro Cristiano Santa Cecilia Amichorum è un coro nato tra Cecina e Bibbona, in provincia di Livorno, formatosi dalla fusione di due realtà il “Gruppo Vocale Santa Cecilia”  e lo “Amichorum”  entrambi nati  a metà degli anni novanta attualmente diretti da Rosaria Benucci che cura con particolare  passione la polifonia religiosa rinascimentale. In questa occasione presentano un repertorio dedicato alle musiche da film di Ennio Morricone.
Brani: Ave Maria del Guaranì e Angele Dei di E. Morricone, Dona Nobis pacem di W.A. Mozart. 

           
Il Coro Evangelico For Joy Contemporary Gospel Choir di Firenze racchiude in sé una profonda passione per il canto Gospel e la voglia di diffondere il messaggio di gioia e speranza che questo genere musicale esprime. Il coro è composto da giovani interpreti e musicisti che realizzano nel Gospel una suggestiva ed armoniosa fusione delle diverse esperienze musicali da cui provengono proponendo uno spettacolo dinamico e coinvolgente basato su un repertorio prevalentemente contemporaneo.

Brani: He reigns di Kirk Franklin, Oceans di Todd Dulaney e Total praise di Richard Smallwood. 

Il coro finale sarà diretto dal M° Riccardo Della Ragione e prevede la partecipazione di tutti i Cori e gli Artisti partecipanti all’evento che canteranno insieme il brano “Un giorno noi” scritto per l’occasione. 
Riccardo Della Ragione – Artista poliedrico, Musicista e Cantante, Compositore di Colonne sonore e Musicoterapista. La sua carriera artistica si consolida a Roma nell’ambiente Cinematografico e Televisivo. Le sue prime composizioni come cantautore sono le canzoni pop realizzate agli inizi degli anni 90. Ha composto colonne sonore per il Cinema ed ha lavorato per RAI 1 e RAI 2 come compositore, interprete e Direttore d’Orchestra.
La sua discografia è distribuita nel mondo dalla Warner Music mentre la sua ricerca nella musicoterapia viene utilizzata nell’ambito sanitario e dei trattamenti di terapia vibroacustica.

Nel Novembre 2004 brevetta ufficialmente “AcusticA” la poltrona letto per i trattamenti vibro-acustici che nel 2014 viene installata stabilmente al Museo delle scienze di Trento disegnato sa Renzo Piano.
