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Livorno, 13/11/2020

Da Teatro Goldoni – Uff. Stampa (V. Tota, responsabile)

A: REDAZIONE CRONACA – SPETTACOLO

da sabato 14 novembre, ore 18 

in diretta dal Teatro Goldoni di Livorno 

“Chi fermerà la lirica?” 

La Stagione in streaming

RED CANZIAN testimonial d’eccezione
Il tenore MARCO CIAPONI protagonista del primo appuntamento
Livorno. “La bellezza salverà il mondo e la nostra anima, anche se c’è il Covid, ha bisogno di essere nutrita”: parola di Red Canzian - un testimonial d’eccezione che con i Pooh ha firmato 50 anni di musica italiana – per “Chi fermerà la lirica?” la nuova stagione streaming del Teatro Goldoni di Livorno. 
15 appuntamenti dal 14 novembre, disponibili gratuitamente sul sito e canale YouTube del Teatro Goldoni e su livu.it, per approdare successivamente su Sky Classica, Granducato TV e Radio Toscana Classica con un format televisivo ricco di ulteriori contenuti. Tre le originali sezioni che compongono questo cartellone: “7voci”, “Opera Box” e “Poker d’Opera”. “Il nuovo stop indetto dal DPCM ha imposto anche al nostro teatro un dietro-front improvviso su quella che di lì a poco sarebbe stata la prima parte di una nuova stagione, complicata ma per la quale ci eravamo già preparati – afferma il nuovo Direttore amministrativo della Fondazione Goldoni Mario Menicagli con il direttore artistico Emanuele Gamba– Un attimo e ci siamo messi subito al lavoro per rimodulare e ripensare quello che poteva trasformarsi da stato di necessità in virtù. Abbiamo così preso in prestito una citazione di un celebre brano dei Pooh, gruppo colpito in questi giorni da un tragico lutto, proprio per abbattere ogni barriera che spesso separa i gusti e i generi musicali ed ideato un format che conterrà tre diversi “percorsi lirici” che ci aiuteranno a rendere meno dura e gravosa questa obbligata separazione del Teatro dal suo pubblico”.
Ecco, quindi, “Chi fermerà la lirica?”: 7 Voci con protagonisti 7 artisti di chiara fama ogni sabato in diretta alle ore 18 sul palcoscenico del Goldoni (Marco Ciaponi, Stefano la Colla, Valentina Boi, Daniela Cappiello, Desirée Rancatore, Alberto Mastromarino e Sonia Ganassi); un “Poker d’Opera” con quattro noti attori impegnati a raccontare quattro opere liriche, in un format semplice adatto a tutte le età e ad ogni tipo di pubblico (Ambra Angiolini, Ubaldo Pantani, Neri Marcorè e Paola Minaccioni) e un “Box” che nasce con lo scopo di creare un piccolo ma divertente corto circuito, quella di “fare cinema” con un materiale lirico, dentro un’installazione artistica, montata su un vero palco teatrale. Protagonisti di quest’ultima sezione saranno le Compagnie teatrali livornesi (Pilar Ternera/NTC, Teatro Trabagai, Dimitri/Canessa, Garbuggino/Ventriglia, Centro Artistico Grattacielo e Vertigo), che si troveranno coinvolti,  nello spazio concreto degli elementi scenografici, nelle avventure e peripezie delle quattro trame scelte: le mise en espace saranno quindi registrate e montate con un ritmo incalzante.
La “prima” è in programma sabato 14 novembre, alle ore 18 con il concerto lirico in diretta del tenore Toscano Marco Ciaponi, con Laura Pasqualetti al pianoforte; applaudito recentemente in Teatri quali la Scala di Milano diretto da Riccardo Chailly, San Carlo di Napoli, Deutsche Oper di Berlino e Tokyo Spring Festival, eseguirà arie e brani dai capolavori di Mozart, Donizetti, Rossini, Verdi, Mascagni, Puccini, Cilea e Strauss. “Chi fermerà la lirica?”: “Nessuno!”, esclama Red Canzian. 
