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STAGIONE SINFONICA 2022-2023
Accordi Musicali International Classical Music Festival
Giovedì 10 novembre, ore 21 (fuori abbonamento)
Venerdì 11 novembre, ore 21

JUPITER
Wilson Ng (10 nov.) / John Warner (11 nov.) direttore

Zee Zee pianoforte (10 nov.) / Fabrizio Meloni clarinetto (11 nov.)
Orchestra del Teatro Goldoni
Programma

A. SHOR “Childhood memories” Piano concerto (10 nov.)

J. HAYDN Overture da “Il mondo della luna”/ A. SHOR Clarinet concerto (11 nov.)
W. A. Mozart  Sinfonia n. 41 in do maggiore K 551 “Jupiter"

Wilson Ng Direttore (10 nov.)
Lodato per la sua eccezionale tecnica e immaginazione musicale, Wilson Ng è attualmente Direttore Associato della Seoul Philharmonic Orchestra e Direttore Artistico della Gustav Mahler Orchestra di Hong Kong essendo diventato vincitore del Mahler Competition di Bamberg, del Solti International Conductors' Competition di Francoforte e del Concorso internazionale di direzione d'orchestra Svetlanov a Parigi.

Dopo il suo debutto con la Seoul Philharmonic Orchestra, è stato nuovamente impegnato a dirigere in eventi di alto profilo, inclusi i concerti di apertura del Seoul Arts Center Orchestra Festival nel 2019 e nel 2020 e i primi concerti online in live streaming della Seoul Philharmonic. La sua crescente reputazione lo ha portato a dirigere la Korean Symphony Orchestra, la Bucheon Philharmonic Orchestra, la Gyeonggi Philharmonic Orchestra e la Korean Broadcasting Symphony Orchestra.

In Europa, ha lavorato con molte importanti orchestre tra cui la Tonhalle Orchestra di Zurigo, l'Orchestra Sinfonica della Radio di Francoforte, l'Orchestra Filarmonica di Radio France, l'Orchestra Sinfonica Nazionale Danese e l'Orchestra Sinfonica Scozzese della BBC. Il suo debutto con la Junge Deutsche Philharmonie all'Alte Oper di Francoforte con The Poem of ecstasy di Scriabin è stato acclamato dalla Frankfurter Rundschau come “The pinnacle of ecstasy”.

Wilson Ng ha iniziato la sua carriera come flautista prima di specializzarsi in direzione d'orchestra. Ha proseguito i suoi studi in direzione d'orchestra presso l'Universität der Künste Berlin, il Royal Conservatoire of Scotland, nonché con le accademie di direzione del Pacific Music Festival e dell'Aspen Music Festival, dove è stato insignito del James Conlon Conductor Prize.

John Warner Direttore (11 nov.)
John Warner è fondatore e direttore artistico dell'Orchestra for the Earth, direttore musicale dell'Oxford Opera e ha diretto orchestre tra cui la London Symphony Orchestra e la BBC Philharmonic. Assiste regolarmente anche direttori come Sir Simon Rattle e Daniel Harding, lavorando con l'Orchestre de Paris, la Staatskapelle di Dresda, la Wiener Symponiker e altri. Altri inviti recenti hanno incluso il Mahler Festival di Het Concertgebouw ad Amsterdam, la British Youth Opera e King's Place. Ha partecipato a masterclass con Marin Alsop ed è stato un Britten Pears Young Artist 2020.

Il suo lavoro pionieristico con l’Orchestra for the Earth lo porta in giro per l'Europa per un'ampia varietà di concerti che uniscono musica e natura, collaborando con importanti artisti ambientali, scienziati e enti di beneficenza, oltre a una serie di solisti tra cui Thomas Hampson. Insieme sono ospiti abituali di festival come il Richard Strauss Festival Garmisch-Partenkirchen, il Gustav Mahler Musikwochen Toblach e il Gustav Mahler Festival Steinbach am Attersee, dove hanno allestito una nuova riserva naturale nel nome di Mahler.

Altrettanto a suo agio nel repertorio operistico, ha recentemente diretto la prima di una nuova opera, Der Atlantis-Code di Frank Scheffer alla Philharmonie Luxembourg. Dirige ogni anno una produzione su vasta scala come Direttore musicale dell'Oxford Opera, e in precedenza ha lavorato con Anthony Negus al Longborough Festival Opera sulle loro produzioni di Die Fliegende Holländer  e  Der Ring des Nibelungen . Ha anche diretto Wagner in concerto, inclusa una recente produzione semi-messa in scena di brani di  Tristano e Isotta.

Zee Zee pianoforte (10 nov.) 
Zee Zee suona regolarmente con le principali orchestre di tutto il mondo come BBC Symphony, BBC Philharmonic, London Philharmonic, Royal Liverpool Philharmonic, Philharmonia Orchestra, Sinfonieorchester Basel, Tonhalle Orchestra Zurich, Borusan Istanbul Philharmonic, Warsaw Philharmonic, Kristiansand Symphony Orchestra, NHK Symphony Orchestra, Hong Kong Philharmonic, Los Angeles Philharmonic, San Francisco Symphony, Minnesota Symphony, Cincinnati Symphony, Seattle Symphony, con direttori tra cui Marin Alsop, Rune Bergmann, Charles Dutoit, Domingo Hindoyan, Paavo Järvi, Neeme Järvi, Jun Märkl, Julian Rachlin, Roberto Trevino e Xian Zhang.

Zee Zee tiene recital alla Wigmore Hall, De Doelen, Kennedy Center, Vancouver Recital Society, Casa da Musica a Porto e Premiere Performances di Hong Kong, suona in festival come Lucerne Festival, Aspen, Gilmore, Klavier-Festival Ruhr e BBC Proms . È stata una BBC New Generation Artist dal 2013 al 2015.

Nell'ottobre 2019, la Universal pubblica il suo primo album sotto la Deutsche Gramophone, con il concerto per pianoforte di Ravel e Liszt con Paavo Järvi e la Philharmonia Orchestra, il secondo, l’album solista “Journey” per Decca Classics con opere di Wagner, Schönberg e Liszt nel maggio 2022.
Fabrizio Meloni clarinetto (11 nov.)
Primo clarinetto solista dell’Orchestra del Teatro e della Filarmonica della Scala dal 1984, ha compiuto gli studi musicali al Conservatorio “Giuseppe Verdi” di Milano diplomandosi con il massimo dei voti, la lode e la menzione d’onore. Vincitore di concorsi nazionali e internazionali: ARD, Monaco(1986),Primavera di Praga (1986).

Nel 2009 sono state pubblicate sue diverse incisioni discografiche: il DVD "Duets" (Warner), i Concerti per clarinetto di Francaix/Nielsen/Copland (Amadeus) e "Ol ari Nyiro Diary". È autore del libro "Il clarinetto", edito da Zecchini Editore, e con la prefazione di Riccardo Muti. Il canale televisivo Sky-Classica ha dedicato un documentario alla sua vita artistica. Nell'estate 2015 il duo Meloni-Yoshikawa è andato in tournée in Giappone e si è esibito presso la prestigiosa Suntory Hall – Tokyo, evento che ha prodotto un documentario pubblicato da NHK (canale televisivo nazionale giapponese) nella serie 'Classic Club' e successivamente trasmesso dal programma "Best of Classic" della radio NHK-FM. Nel 2015 Deutsche Grammophon pubblica il cd 'Vief et rythmique' interamente dedicato al repertorio francese per clarinetto e pianoforte (con T. Yoshikawa).

