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Direttore d’orchestra, flautista, concertista e didatta.

Laureato in Discipline musicali ad indirizzo interpretativo e compositivo, Didattica della Musica, Flauto e Direzione D’Orchestra è attualmente docente presso Licei Musicali e Conservatori di Stato. Concertista attivo da 25 anni in Italia e all’estero come solista, camerista e come direttore musicale, ha vinto numerosi concorsi musicali nazionali ed internazionali ed ha collaborato con importanti istituzioni concertistiche in Teatri Italiani:

Teatro Regio di Torino, Teatro alla Scala di Milano, Teatro La Fenice di Venezia. 

Ha ottenuto il Diploma di Primo Premio al Corso di Perfezionamento Triennale tenuto dal M°Angelo Persichilli (Accademia Nazionale di Santa Cecilia) presso l’AIF di Roma e ha diretto prestigiose orchestre sinfoniche tra le quali l’Orchestra Sinfonica di Milano, l’Orchestra Sinfonica del Teatro Goldoni di Livorno, l’Orchestra dell’ Istituzione Musicale “O. Respighi”, l’Orchestra Sinfonica dell’Accademia Pescarese, l’Orchestra Sinfonica di Benevento Eufoniarchè, l’Orchestra Sinfonica Internazionale della Campania.

 Già direttore artistico e musicale dell’ Orchestra di Fiati Filarmonica “Giuseppe Ragni” di Termoli (Cb), ha scelto di intraprendere anche il percorso tradizionale del repertorio per Orchestra di Fiati italiano dando una nuova lettura interpretativa e avendo come riferimento esecutivo il repertorio originale dei grandi compositori del melodramma italiano e del sinfonismo europeo.  

E’ fondatore e direttore musicale dell’Orchestra Sinfonica Molisana, istituzione sinfonica di diritto privato della Regione Molise. Il suo repertorio spazia da Barocco al contemporaneo passando per i maggiori compositori sinfonici ed operistici. Ha inciso vari dischi e registrato concerti sia televisivi che per la filodiffusione in collaborazione con Rai e Rai sat International. 
